

【观察】

# 文旅融合催生“美丽经济”

□本报记者 李玉琢  
额尔古纳市融媒体中心记者 塔娜

雄浑壮美的自然风光、富集丰厚的历史文化、浓郁独特的民族风情,汇集额尔古纳市丰富的旅游资源禀赋。近年来,额尔古纳市充分依托自身资源,坚持以文塑旅、以旅彰文,全力推进旅游业全域、全季、全业发展。

绑扎钢筋、安装模板、装修装饰……眼下,额尔古纳市右岸餐厅的施工现场一片忙碌景象。

“目前,餐厅内部软装已基本完成,进入细节收口处理和设备调试阶段。户外草坪也已进入养护期,将在近期正式投入使用。”额尔古纳市蒙源旅游文化有限公司项目管理部门部长鹿明告诉记者。

额尔古纳市右岸餐厅坐落在额尔古纳湿地景区,是额尔古纳市蒙源旅游文化公司今年重点打造的旅游餐饮项目。餐厅融合了俄式风情,既有中式菜肴的色香味俱全,又有西式料理的精致与浪漫,为游客营造了一个品味自然、享受美食的理想场所。

文旅发展要突破趋势,就要发挥项目压舱石作用。近年来,额尔古纳市实施了湿地景区夜经济及智能化沉浸式体验项目、自兴森林康养度假区、界河旅游码头、草原在这里景区、乌兰山标准化汽车营地、套娃滨江文旅综合体等10个重点文旅建设项目,推动文旅产业高质量发展。

在加强硬件设施建设的同时,额尔古纳市利用电商平台、直播带货、主题邮局及快递进景区,不断提升“指尖出行、一码到家”消费体验,开发了“雪圆圆”“萌宠”“蒙源有礼”“桦精灵”等系列文创精品,俄罗斯

族特色列巴、格瓦斯以及手工针织品等非遗传项目逐步实现了产业化生产。当地开设了民族歌舞演绎、滑草、滑索、高空秋千等多种娱乐项目,新建界河旅游码头,界河游船航线延长4.7公里,成为自治区唯一水上游览边境风光黄金业态。

依托得天独厚的自然资源、生态资源、人文资源,额尔古纳市坚持以文塑旅、以旅彰文,大力实施“旅游+”战略。

走进奥洛契庄园的界河书屋,一股浓郁的书香气息扑面而来。挑选一本喜欢的书籍,品上一杯咖啡,坐在窗前欣赏额尔古纳河壮丽的景色,心旷神怡。

来自广东的游客潘震说,额尔古纳河在全国的知名度很高,这次是专门来奥洛契庄园欣赏额尔古纳河的美丽景色,特别震撼,特别美。

为了让游客享受到更加优质的旅

游体验,额尔古纳市积极打造“旅游+文化”模式,组织乌兰牧骑、文化馆进景区,开展一系列惠民演出、非物质文化遗产展演。在湿地景区、中科丽丽娅俄罗斯民族文化旅游区、奥洛契庄园、万庭深呼吸旅游宾馆开设了图书角,增加了景区的书香氛围。

额尔古纳市打造“旅游+体育”模式,调整旅游产品向休闲、运动等多个方向发展。当地对市区内健身步道进行串联,形成了健身慢行系统,举办了2023年冰雪季首届中俄界河冰钓比赛,打造界河冰钓旅游品牌。目前,额尔古纳市正在积极筹办“草原英雄之路——呼伦100”徒步越野挑战赛及2024年内蒙古自治区“中国体育彩票杯”青少年女子篮球冠军赛。

文旅融合,额尔古纳市正以风光之美、文化之美、乡村之美全力打造文旅融合新图景,让八方来客共享文旅融合绘就的秀美画卷。

【集市】

海拉尔区



街头骑警装备亮相。

## 平衡车巡逻队亮相街头

本报呼伦贝尔7月11日电(记者 李新军 实习生 王婧)仲夏,呼伦贝尔市海拉尔区的街头上,绿意盎然中多了一道靓丽风景,她们是呼伦贝尔市公安局海拉尔分局女子平衡车巡逻队。

“热心专业又细致耐心,机敏敏捷又温柔刚毅。”这是游客和当地市民对她们的评价。

女子平衡车巡逻队现有8名女警员,她们穿行于热闹的广场、景区和夜市,热心为游客、群众提供服务,开展治安巡逻、普法宣传等。

警用平衡车体积小、易操作,相比步巡,视野更广阔,反应更快速,便于民警在人群中第一时间发现异常情况。车上装备了警笛、警灯和喊话器,一旦发生突发情况,巡逻队员可以迅速到达现场处置,大大提高了巡逻效率和服务质量。

“驾驶平衡车巡逻,既节能环保,又灵活便捷,大大提升了辖区群众的安全感和幸福感,助力平安海拉尔建设再上新台阶。”巡逻队长韩金璐说。

【图见】

## 首届“村BA”火热开赛

本报呼和浩特7月11日讯(记者 刘洋)日前,呼和浩特市赛罕区政府主办的“跃动北疆 无可阻挡”赛罕区首届“村BA”篮球赛在赛罕区昭乌达南路街道东喇嘛营社区火热开赛。

本次赛事汇聚了来自赛罕区各个镇、街道办事处以及区域服务中心的16支队伍,参赛运动员总数超过200名。赛场上,每位队员都展现了出色的球技和崇高的体育精神,每当有精彩的投篮得分,都会赢得现场观众的热烈掌声。现场氛围热烈,“村BA”的激情与活力彻底点燃了辖区群众的体育梦。

除了赛场上的速度与激情,赛罕区2024年夏季“村晚”文艺演出同期举行。舞蹈、男女独唱、晋剧唱等节目接连上演。通过接地气的内容、喜闻乐见的表演形式,向观众朋友们呈现了一场具有文化味、传承味的乡村“村晚”,进一步激发新时代乡村振兴的文化活力。舞台上还进行了助农展销活动,搭建特色农产品展销平台,在推进乡村振兴战略进程中进一步展示赛罕区新农村、新风尚、新面貌。

下一步,赛罕区将不断健全基层公共文化服务体系,因地制宜,不断挖掘拓展具有赛罕区特色的农民体育赛事和文艺演出活动,推进农民体育健身与乡村文化、乡村产业、乡村治理等深度融合,持续推进乡村振兴,真正做到文化为民、文化惠民,为乡村振兴事业不断注入强大精神动力。

【乡音】

## 头茬紫花苜蓿开镰收割

【乡音】

李井滩生态移民示范区

□本报记者 刘宏章 实习生 伊德尔

仲夏时节,阿拉善盟李井滩生态移民示范区连片的苜蓿流青溢翠、清香扑鼻、长势喜人,紫色的花朵随风摇曳,预示着牧草蛋白含量达到峰值,进入了最佳收割期。连日来,一台台收割机、装载机穿梭在田野间开展头茬苜蓿收割工作。

走进示范区苜蓿种植基地,看到自走式收割机、装载机等大型机械在田里来回穿梭,收割、晾晒、捡拾、切割等环节,变成营养丰富的青贮饲料,宜被牲畜消化吸收,是奶业全产业链发展不可分割的一部分。2023年,李井滩生态移民

示范区奶业发展龙头企业富润源农牧业综合开发有限公司,瞄准当地土地资源富、生态条件独特、昼夜温差较大的优势,承包了该示范区嘉尔嘎勒赛汉镇呼布其嘎查集体土地1000亩,以“公司+基地+农户”的模式,建设了苜蓿种植基地。

“收割的新鲜苜蓿打包后,送往第三方机构进行化验,化验合格后才会再加工,供奶牛食用,我们不仅喂得安心,还省钱。可以说,优质饲草实现就近就近供应生产。”富润源农牧业综合开发有限公司办公室主任牛军军介绍道。

近年来,李井滩生态移民示范区以绿色生态发展、种养深度融合为导向,加快饲草产业体系建设,建立苜蓿种植示范基地,引进水培牧草技术,科学种植青贮玉米、燕麦草、甜高粱等饲草,有效推动该示范区种养业供给链的完善。

“我们将不断调整优化种植结构,探索发展‘粮饲兼顾、草畜配套,以养带种、农牧互促’的现代畜牧业体系,推动优质饲草就近就近供应生产,实现种养互促、草畜两旺良性循环发展,真正将资源优势转化为经济优势。”李井滩生态移民示范区农牧林水局副局长唐丽莉说。

立即与旗人社部门、该矿业公司、承建方等有关单位召开现场协调会,当场核算工资、协商支付额度,当天就达成了协议,并且很快责令施工承建方筹集到资金15多万元,这样,被拖欠的农民工工资和材料款全部结清。

“潘志荣工作室”成立于2022年9月,由已退休的全国模范检察官潘志荣牵头坐镇,旨在为当地群众排忧解难、义务维权。

2022年12月6日,宁夏籍农民工于力江带领10名工友来到达茂旗信访局大厅,反映农民工工资被拖欠一事。

“外来务工人员大都是迫于无奈才背井离乡外出打工的,眼看年底了,不能让大伙儿空手回家过年,更不能让大家寒了心。”潘志荣一边安抚着这些来上访的农民工,一边

不停地打电话,积极联系工程主办单位达茂旗交通局、建筑公司以及雇佣农民工的第三方了解情况。原来,建筑公司将劳务工资全额打给了第三方,第三方却挪用了部分劳务工资用于其他开支,建筑公司未要求第三方

的心里也一下子平静了许多。”

据了解,“潘志荣工作室”成立以来,不断畅通信访投诉渠道,主动加强与有关部门沟通协调,共成功化解各类信访事项29件,引导走司法程序18件,移送公益诉讼案件线索15条,移交纪检部门5条,帮助70多名农民工追回100多万元工资,有效维护了信访群体的合法权益,促进了全旗的社会和谐稳定。

“只要有困难,就去找‘老潘’。”已经成为当地群众的共识。

“信访工作涉及诸多法律问题,可我们工作人员大多不是学法律专业的,所以开展工作特别难,而‘老潘’的到来,为我们有效地解决了这一难题。”达茂旗信访局联合接访中心副主任李宗瑜说。

如今,一向不爱多说话的潘志荣却成了“话痨”,他总想和身边的人说说草原,说说林地保护,说说依法维权,“达茂草原是一片神奇的土地,我愿为建设生态和美、社会和谐的新内蒙古发挥最大的余热。”62岁的“老潘”意志坚定地

实践证明,鄂托克旗“321”矛盾纠纷化解机制在防化解社会矛盾方面发挥了重要作用,实现了信访办结率、群众满意度“双上升”和重复访、信访总量“双下降”。

本报鄂尔多斯7月11日电(记者 毛镛彦)近年来,鄂托克旗信访局根据当地矛盾纠纷的特点、成因,建立了多层次、递进式的“321”矛盾纠纷化解机制,在镇、村两级人民调解委员会进行日常矛盾纠纷排查的基础上,实行“嘎查村三次调解、苏木镇两次调解、旗级一次终调”,切实做到“小事不出嘎查村、大事不出苏木镇、矛盾不上交”,用实际行动践行新时代“枫桥经验”。

“在实施‘321’矛盾纠纷化解机制的同时,我们还全面推行信访代办工作,配置信访代办员133名、专职代办员100名、网格员代办员797名,进一步将信访阵地前移,及时发现、有效化解和全面预防矛盾纠纷,为地区社会治理和长治久安提供有力保障。”鄂托克旗信访局局长郑世理说。

鄂托克旗“321”矛盾纠纷化解机制在防化解社会矛盾方面发挥了重要作用,实现了信访办结率、群众满意度“双上升”和重复访、信访总量“双下降”。

本报鄂尔多斯7月11日电(记者 毛镛彦)近年来,鄂托克旗信访局根据当地矛盾纠纷的特点、成因,建立了多层次、递进式的“321”矛盾纠纷化解机制,在镇、村两级人民调解委员会进行日常矛盾纠纷排查的基础上,实行“嘎查村三次调解、苏木镇两次调解、旗级一次终调”,切实做到“小事不出嘎查村、大事不出苏木镇、矛盾不上交”,用实际行动践行新时代“枫桥经验”。

“在实施‘321’矛盾纠纷化解机制的同时,我们还全面推行信访代办工作,配置信访代办员133名、专职代办员100名、网格员代办员797名,进一步将信访阵地前移,及时发现、有效化解和全面预防矛盾纠纷,为地区社会治理和长治久安提供有力保障。”鄂托克旗信访局局长郑世理说。

实践证明,鄂托克旗“321”矛盾纠纷化解机制在防化解社会矛盾方面发挥了重要作用,实现了信访办结率、群众满意度“双上升”和重复访、信访总量“双下降”。

本报鄂尔多斯7月11日电(记者 毛镛彦)近年来,鄂托克旗信访局根据当地矛盾纠纷的特点、成因,建立了多层次、递进式的“321”矛盾纠纷化解机制,在镇、村两级人民调解委员会进行日常矛盾纠纷排查的基础上,实行“嘎查村三次调解、苏木镇两次调解、旗级一次终调”,切实做到“小事不出嘎查村、大事不出苏木镇、矛盾不上交”,用实际行动践行新时代“枫桥经验”。

“在实施‘321’矛盾纠纷化解机制的同时,我们还全面推行信访代办工作,配置信访代办员133名、专职代办员100名、网格员代办员797名,进一步将信访阵地前移,及时发现、有效化解和全面预防矛盾纠纷,为地区社会治理和长治久安提供有力保障。”鄂托克旗信访局局长郑世理说。